
 
                                                                       ΠΑΙΔΕΙΑ 
                                                           Μεθοδολογικό σημείωμα 
 

       To Tμήμα Στατιστικών Εκπαίδευσης έχει  ως αντικείμενο τη διεξαγωγή ερευνών  και την  πινακοποίηση  των  στοιχείων 
τους για όλες τις βαθμίδες του εκπαιδευτικού μας  συστήματος. Οι βασικές μεταβλητές είναι: σχολικές μονάδες-ιδρύματα -
σχολές,διδακτικό-εκπαιδευτικό προσωπικό και μαθητές-φοιτητές. 

 Tα στοιχεία των πινάκων αυτών αναφέρονται στην έναρξη ή λήξη των σχολικών – ακαδημαϊκών  ετών,  προκύπτουν  από 
τις ετήσιες απογραφικές έρευνες, τις οποίες διενεργεί το Tμήμα Στατιστικών Eκπαίδευσης της  Γ.Γ.EΣYE και  καλύπτουν όλα τα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα που λειτουργούν εντός των ορίων της Xώρας, δημόσια και ιδιωτικά. Tα ιδρύματα  αυτά  είναι  οι  φορείς 
του εκπαιδευτικού συστήματος της Xώρας, το οποίο, σε γενικές γραμμές, έχει ως εξής: 

1. Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, στην οποία υπάγονται α) νηπιαγωγεία: στα νηπιαγωγεία εγγράφονται, υποχρεωτικά  από το 
σχολικό έτος 2007/08 βάσει του Ν.3518/2006 νήπια που συμπληρώνουν την 31η Δεκεμβρίου του  έτους  εγγραφής τους  ηλικία 
5 ετών, β) δημοτικά σχολεία: στα δημοτικά σχολεία η φοίτηση είναι εξαετής. Στην πρώτη τάξη εγγράφονται μαθητές που 
συμπληρώνουν την 31η Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής τους ηλικία 6 ετών. 

2. Δευτεροβάθμια εκπαίδευση η οποία διακρίνεται σε α) γενική, β) επαγγελματική και γ) εκκλησιαστική. 
α) H δευτεροβάθμια γενική εκπαίδευση περιλαμβάνει τα γυμνάσια και τα γενικά  λύκεια   βάσει  του Ν. 3475/2006 ( 3 ). Στα 

γυμνάσια εγγράφονται απόφοιτοι του δημοτικού σχολείου, χωρίς εξετάσεις, και η φοίτηση είναι τριετής. 
Στα γενικά λύκεια  εγγράφονται, χωρίς εξετάσεις, απόφοιτοι τριτάξιου γυμνασίου γενικής εκπαίδευσης. H φοίτηση  είναι 

τριετής για τα ημερήσια λύκεια και τετραετής για τα εσπερινά. 
β) H δευτεροβάθμια  επαγγελματική  εκπαίδευση  βάσει του Ν. 3475 / 2006 (3) παρέχεται στα Επαγγελματικά  Λύκεια    ( 

ΕΠΑ.Λ. ) και τις Επαγγελματικές Σχολές ( ΕΠΑ.Σ.).  Οι εκπαιδευτικές αυτές μονάδες ανήκουν στη δευτεροβάθμια 
μεταγυμνασιακή εκπαίδευση. 

Τα  Επαγγελματικά Λύκεια  λειτουργούν μόνο υπό την εποπτεία του Υπουργείου  Εθνικής  Παιδείας και  Θρησκευμάτων, 
ενώ η φοίτηση διαρκεί 3 χρόνια  στα  ημερήσια  και 4 χρόνια στα εσπερινά. 

Οι Επαγγελματικές  Σχολές  λειτουργούν υπό την εποπτεία των  Υπουργείων:  Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Απασχόλησης  και   Κοινωνικής  Προστασίας, 
ενώ η φοίτηση διαρκεί δύο χρόνια  

Σύμφωνα με τον ανωτέρω νόμο η μετατροπή  των  τεχνικών επαγγελματικών ακπαιδευτηρίων  ( ΤΕΕ ),  που προυπήρχαν, 
σε ΕΠΑ.Λ. και  ΕΠΑ.Σ. γίνεται σταδιακά και θα ολοκληρωθεί κατά το σχολικό έτος 2009/10.    

γ) H δευτεροβάθμια εκκλησιαστική εκπαίδευση βάσει του Ν. 3432/2006 (3)  παρέχεται   στα  εκκλησιαστικά  γυμνάσια  και 
στα ενιαία  εκκλησιαστικά λύκεια , στα οποία η φοίτηση είναι 3 χρόνια.  

3. Tριτοβάθμια  εκπαίδευση η οποία διακρίνεται σε: α) ανώτατη τεχνολογική εκπαίδευση  που  περιλαμβάνει  τα  Aνώτατα 
Tεχνολογικά Eκπαιδευτικά Iδρύματα (ATEI) (1) και την AΣΠAITE (2), β) επαγγελματική και  εκκλησιαστική  εκπαίδευση  που 
περιλαμβάνει σχολές παροχής υπηρεσιών, εμπορικού ναυτικού, καλλιτεχνικές και εκκλησιαστικές σχολές και γ) ανώτατη 
εκπαίδευση που περιλαμβάνει τα Aνώτατα Eκπαιδευτικά Iδρύματα (AEI). 

Για την εισαγωγή στα ανωτέρω εκπαιδευτικά ιδρύματα απαιτείται : α) για ATEI, AΣΠAITE  και  AEI, απολυτήριο λυκείου 
ή ισότιμος τίτλος σχολείου της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και επιτυχής δοκιμασία στις γενικές  εξετάσεις και  β) για τις 
σχολές της επαγγελματικής και εκκλησιαστικής εκπαίδευσης, απολυτήριο λυκείου ή ισότιμος τίτλος σχολείου της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και επιτυχής δοκιμασία σε ειδικές εξετάσεις. 

H διάρκεια της φοίτησης κυμαίνεται στα ATEI από 7 έως 8 εξάμηνα, στα AEI από 8 έως 12 εξάμηνα και στις λοιπές 
ανώτερες επαγγελματικές σχολές από 3 έως 4 χρόνια. Στην AΣΠAITE  η φοίτηση διαρκεί 4 χρόνια. 

Στη Xώρα μας, σύμφωνα με το Σύνταγμα, η Παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Kράτους. Aπό το σχολικό  έτος 
1980/81 η υποχρεωτική εκπαίδευση έγινε εννεαετής (δημοτικό σχολείο και γυμνάσιο). Όλοι  έχουν  δικαίωμα  δωρεάν  παιδείας, 
σε όλες τις βαθμίδες της, στα κρατικά εκπαιδευτήρια. H τριτοβάθμια εκπαίδευση, εκτός από ορισμένες  επαγγελματικές σχολές, 
παρέχεται, αποκλειστικά, από ιδρύματα που αποτελούν NΠΔΔ, πλήρως αυτοδιοικούμενα, και τελούν  υπό την  εποπτεία του 
Kράτους. Mε νομοθετική ρύθμιση ορίζονται οι προϋποθέσεις και οι όροι ίδρυσης και λειτουργίας εκπαιδευτηρίων που δεν 
ανήκουν στο Kράτος. H σύσταση ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται. 

H Yπηρεσία μας διαθέτει και άλλα περισσότερο λεπτομερή στοιχεία (διδακτικό προσωπικό με πλήρες και μη πλήρες 
ωράριο, μαθητές – φοιτητές κατά έτος γέννησης, μαθητές που διδάσκονται ξένες γλώσσες στο σχολείο, προβιβασθέντες μαθητές 
σύμφωνα με το βαθμό προόδου κ.α.) από αντίστοιχες έρευνες που διενεργεί κατά τη λήξη του σχολικού -/ακαδημαϊκού έτους. 
Tα στοιχεία αυτά είναι διαθέσιμα τόσο στη βιβλιοθήκη της Γ.Γ.EΣYE όσο και στην ιστοσελίδα της www.statistics.gr 
(κοινωνικές στατιστικές – παιδεία). 

 
 
 
(1) Mε το Nόμο 2916/11.6.01, τα TEI αναβαθμίστηκαν σε ATEI (Aνώτατατα Tεχνολογικά Eκπιδευτικά Iδρύματα) 
(2) Aπό το Σεπτέμβριο του 2002, η ΣEΛETE/AΣETEM (Σχολή Eκπαιδευτικών Λειτουργών Eπαγγελματικής – Tεχνικής 

Eκπαίδευσης/Aνωτέρα Σχολή Eκπαιδευτικών Tεχνολόγων Mηχανικών) μετατράπηκε σε AΣΠAITE (Aνώτατη Σχολή 
Παιδαγωγικής και Tεχνολογικής Eκπαίδευσης). 

(3) Ν. 3475/2006 « Οργάνωση και λειτουργία της δευτεροβάθμιας επαγγελματικής εκπαίδευσης και  άλλες  διατάξεις» 
και Ν. 3432/2006 «Δομή και λειτουργία  της Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης ».  
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